

Kajúca bohoslužba – 17.08.2023

Suspírium: „Hlas vraví: „Volaj!“ Nato som povedal: „Čo mám volať?“ „Všetko, čo má telo, je ako tráva a všetka jeho nádhera je sťa poľný kvet. Tráva uschne, kvet zvädne, ak ho ovanie dych Hospodina. Naozaj, ľudia sú ako tráva. Tráva uschne, kvet zvädne, ale slovo nášho Boha pretrvá naveky.“ (Iz 40,6-8) Amen.

Stojaca pieseň: Chválospev č. 580: 1. verš: „Ozvi sa, Pane môj,...“

Začiatočná pieseň: Žalm č. 6: „Ach, netrestaj ma, môj Pane...“

Pozdrav: „Veď čo osoží človeku, ak získa aj celý svet, ale uškodí svojmu životu? Čo dá človek na výmenu za svoj život?“ (Mk 8,36-37) Amen.

Modlitba:

Sme Ti vďační, Pane náš milostivý, že ako biedne tvory a ťažobní tohto sveta pociťujeme veľké uistenie z Tvojej strany. Nikto z ľudí nám pomoc nevie podať. Naša duša lká, volá a ako zotročená potrebuje iba Tvoju útechu v ťažkom jarme. Prosíme, očisti nás, aby nie moc tmy, ale moc Tvojho svetla skrze Ducha Svätého a Slova Tvojho nás viedla tam, kde niet úzkostí. Tvoje zľutovanie je milosrdné a Tvoja prívetivosť je neobyčajná. Prosíme, umlč naše vnútorné hašterenie, aby sme neboli množstvom hriechov obťažaní, ale vzhliadni na nás, Ty, Otče náš z neba, zošli svoje odpustenie. Ozvi sa Pane, daruj nám Slovo života, aby sme pod ťarchou vlastných hriechov vyznali všetko, čo nás ťaží, aby bola zmytá naša vina. Daruj potešenie Tvojmu ľudu, aby Tvoje vzácne Slová nás prebrali k životu skutočnému i večnému, takto volajúc na nás: „Som tvoj Otec, milujem ťa, život ti dávam dnes nový, vykúpenie v Ježišovi.“ (Chválospev č. 269. 4. verš) Amen.

Biblický text: **Kniha Sudcov 6. kapitola, 11-24. veršov:**

„Hospodinov anjel prišiel a v Ofre si sadol pod dub, ktorý patrilo Abíezerovcovi Joášovi. Jeho syn Gideón práve mlátil pšenicu v lisovni, aby ju zachránil pred Midjánčanmi. Hospodinov anjel sa mu zjavil a oslovil ho: „Hospodin s tebou, odvážny hrdina!“ Gideón odpovedal: „Prosím, pán môj, ak je s nami Hospodin, prečo nás toto všetko postihlo? Kde sú všetky obdivuhodné skutky, o ktorých nám rozprávali naši otcovia? Vravievali: „Či nás Hospodin nevyviedol z Egypta?“ Teraz nás však Hospodin zavrhol a vydal nás napospas Midjánčanom.“ Hospodinov anjel sa k nemu obrátil a povedal: „Použi svoju silu a vysloboď Izraelitov z moci Midjánčanov. Či som ťa neposlal?“ On však namietol: „Prosím, Pane, ako mám vyslobodiť Izraelitov? Veď môj rod je najchatrnejší z kmeňa Menašše a ja som v dome svojho otca celkom bezvýznamný.“ Hospodinov anjel ho však ubezpečil: „Keď budem s tebou, Midjánčanov porazíš ako jedného muža.“ On mu však povedal: „Ak som získal tvoju priazeň, daj mi znamenie, že

sa so mnou zhováraš ty. Len neodíď odtiaľto, kým neprídem k tebe. Chcel by som ti priniesť svoju pokrmovú obeť a predložiť ti ju.“ Odpoveď znela: „Zostanem, kým sa nevrátiš.“ Gideón odišiel a pripravil kozľa a z efy múky zarobil nekvasený chlieb. Mäso vložil do koša, polievku nalial do hrnca, vyniesol mu to pod dub a ponúkol ho. Boží anjel mu povedal: „Vezmi mäso a nekvasený chlieb, polož ich na skalú; polievku vylej.“ On to urobil. Hospodinov anjel sa dotkol koncom palice, ktorú mal v ruke, mäsa i nekvasených chlebov. Zo skaly vyšľahol oheň a pohltil mäso i nekvasené chleby. Hospodinov anjel mu medzitým zmizol z očí. Gideón spoznal, že to bol Hospodinov anjel. Preto zvolal: „Beda, Pane, Hospodin, veď som videl Hospodinovho anjela z tváre do tváre!“ Hospodin mu však povedal: „Upokoj sa! Neboj sa, nezomrieš“. Gideón tam postavil oltár na počesť Hospodinovi a nazval ho: „Hospodin je pokoj.“ V abízerovskej Ofre je dodnes.“

Kajúce spoločenstvo v Ježišovi Kristovi, milí bratia a milé sestry!

Gideón medzi hrdinami viery v Liste Židom vystupuje na konci pri vymenovávaní mien: „A čo mám ešte povedať? Veď by mi nestačil čas, aby som ešte rozprával o Gideónovi, Barákovi, Samsonovi, Jeftem, Dávidovi, ako aj o Samuelovi a prorokoch, ktorí si vierou podmaňovali kráľovstvá, vykonávali spravodlivosť a dosahovali prisľúbenia, levom zapchávali tlamy, uhášali silu ohňa, unikali ostriu meča a zo slabých stávali sa mocnými, keď zmužneli v boji a zahánali šíky cudzincov.“ (Žid 11,32-34) Čo uspôsobilo Gideóna slúžiť? Gideón bol jednoduchý, ale pracovitý muž. Nehanbil sa za svoju prácu, veď práve mlátil pšenicu v lisovni, keď ho Hospodinov anjel oslovil. Pracovitý, slušný a poriadny chlap, ktorý aj z posledných síl v ťažkých časoch, chce zachrániť pred nepriateľmi, to najcennejšie: obilie. Boh ho povolal z práce do služby. Usilovná práca. Samotný Šalamún takto volá proti lenivosti: „**Lenivec, zájdi k mravenisku, pozoruj cestičky mravca a zmúdrej. Hoci nemá vodcu, predstaveného ani vládcu, v lete si pripravuje potravu, cez žatvu si zhromažďuje pokrm.**“ (Prís 6,6-8) Určite všetci poznáte porekadlo „Keď sa zima opýta, čo si robil v lete“. Gideón aj v tej najhoršej situácii vie, čo má robiť: mlátiť obilie v lisovni. Zozbierať to, čo poteší srdce a vykonať to, čo je dôležité pre jeho rodinu.

Po druhé, bol to pokorný človek. Po vlastnom žalostnom náreku, ktorý je podobný náreku Jeremiáša, Hospodin ho povolal. Boh používa malých, slabých, tých, ktorý vedia, že sú obyčajní, aby zahanbil veľkých, silných a neobyčajných. Také úprimné slová vo vlastnom životopise dnes už nikto nepoužíva: **„Prosím, Pane, ako mám vyslobodiť Izraelitov? Veď môj rod je najchatrnejší z kmeňa Menašše a ja som v dome svojho otca celkom bezvýznamný.“** Takto sa predstaviť. Úprimne povedať o sebe pravdu, to je potrebné pred Bohom. Boh vie, kto si, len to chce počuť práve od teba. Boh vie, s kadiaľ pochádzaš, len to chce počuť práve od teba. Boh vie, do ktorej rodiny si sa narodil, len to chce počuť práve od teba. Kajúci týždeň je dobrá príležitosť, aby sme JEMU povedali o sebe pravdu. Gideón nič neskrýval. Gideón sa nepretvaroval. Bol úprimný, a vylial si svoju bolesť pred Pánom. Služby Božie kajúce sú momentom ticha učiť sa od pokorného Gideóna, vyliať si úprimne srdce pred Bohom. Kto som, či a či som? Bez Neho sa nezaobídeme, ale ak On povie: „Budem s tebou!“ – to stačí na všetko! Bez Neho patíš do najchatrnejšieho kmeňa, ale s Ním spoznáš Júdov kmeň, z ktorého pochádza Vífaz, Kráľ, Lev. (viď. Zjav 5,5) Bez Neho si bezvýznamný, ale s Ním s pokorným srdcom môžeš prijať službu. „Budem s Tebou“ – najväčšie uistenie služby. Imanuel, Boh s nami. (viď. Mt 1,21) V Ježišovi Kristovi každý môže zakúsiť ten prístup, tú pokoru, to poníženie, ktoré v čase Midijánčanov pociťoval i Gideón. Hospodinove slová sú pre neho balzomom na dušu: „Budem s tebou.“ Hospodinov prísľub je pre neho vyvolením, novým začiatkom a bezvýhradnou skutočnosťou. Veď Gideón dôveroval Bohu, čakal na Neho, kým sa Boh ukáže a spoliehal sa, že jeho obetu prijme. Potreboval uistenie nebies, v tom čase, v ktorom a ako žil. Potreboval to, čo potrebuje každý človek v každom čase: pohnútok nebies. Prijatie, potešenie a blízkosť nebeského Otca. Chystá to, čo Boh sám nariadil: **„Keď bude tvoj obetný dar na pokrmovú obetu z toho, čo bolo upečené na platni, nech je z jemnej múky zamiesenej s olejom, bez kvasu. Polámeš to na kúsky a poleješ olejom. To je pokrmová obeta. Keď**

bude tvoj dar na pokrmovú obeť pripravený na panvici, nech sa pripraví z jemnej múky s olejom.” (III Mojž 2,5-7) Veru, naša trpezlivosť čoskoro vyprchne. Sme veľmi plachí a plaché. Chceme raz a navždy skončiť s časom. Avšak v službe Pánovej je práve čas najvzácnejší. S Ním strávený čas. Veď On vie, kedy treba začať a ukončiť boj. U Neho čas neexistuje, ale všetky okolnosti tak zariadi, aby sme videli, že pravý čas je u Neho prichystaný. Čakaj, vyčkávaj, ľud Boží, lebo Pán vie, že aké boje a aké víťazstvá pre teba pripravil. Zabudli sme na to, že pre šírenie evanjelia je potrebný nielen vhodný ale aj nevhodný čas. V každom čase a v každej službe všetko dobré a príhodné je v Božích rukách. Pomaly a rýchlo neexistuje u Boha milostivého. U Neho je potrebné vyčkať a dočkáme sa všetci Jeho vedenia a pomoci. Gideón sa nakoniec stáva poslušným služobníkom. Všetko koná tak, ako mu anjel prikazuje. Kto žije v závislosti od Boha, nežije s výhovorkami, ale koná Pánovu vôľu tak, ako k nemu prehovorí. V tomto prípade ho neminie požehnanie: Boh odpovedá ohňom a prijíma jeho obeť. Na otázky typu „ako“, človek chce získať jasné a premyslené odpovede. Boh však nechce a ani nemusí vysvetľovať svoje divné skutky vyvoleným. Netreba všetkému rozumieť, čo Boh chce vykonať. Treba konať tak, ako On to vysloví. Jasne a zreteľne bude znieť Jeho poverenie. Jasne a zreteľne bude znieť Jeho povel. Preto je Bohu milá Gideónova obeť, lebo koná podľa nariadenia. Gideón dodržal kroky poslušnosti. Tu je jeho poslušnosť čiastočne skúšaná. Dnes Boh sa chce pozrieť lupou aj na našu poslušnosť. On ju nežiada preto, aby nás urgoval, ale aby nám pomohol. On ju nežiada preto, aby sme boli zakliesnení vo vlastných životoch, ale aby sme boli slobodní. Boh nám chce len dobré, veď On je jediné dobro tu i teraz. Naše zlé a skazené životy potrebujú len jeho dobrotivosť, ktorá sa prejavila na Golgotskom kríži vyliatím krvi Ježiša Krista za naše hriechy. Čo sme my, neposlušní ľudia pokazili, zavrhli a odmietli, to Ježišova poslušnosť napravila. Boh prijal jeho obeť poslušnosti takisto, ako Gideónovu obeť. Nakoniec Gideón bol vďačný človek, postavil Pánovi oltár. Len vtedy môže tvoje

srdce skutočne odpočívať, keď nájde svoj pokoj v Pánovi. Tento oltár je vyznaním jeho osobnej viery. Jeho vďačnosť nie je kolísavá, ale stabilná, lebo v pochmúrnych časoch nepotrebuje nič iné len Pánov pokoj. Jeho vďačnosť nie je len iskrou, ktorá vzplanie a napokon vyhasne, ale uistením toho, že Ten, Kto ma vedie, je so mnou v bojoch, obdaruje ma tým, čo najviac potrebujem, vlastným pokojom. Hospodinov pokoj je slasť pre našu dušu. Pánov pokoj je završením Božieho spásonosného činu. **„Pokoj Vám!“ (Jn 20,21)** – takto volá na prestrašených a ubolených učeníkov Kristus po Svojom zmŕtvychvstaní. On vie ako Knieža pokoja, ktorá duša potrebuje upokojenie. Pre Izrael je Hospodinov pokoj slasť pre dušu a vyrovnanosť vzťahov. Aj pre duchovný Izrael je potrebný tento Boží dar.

Nech náš Otec milosrdný v Ježišovi Kristovi uistí i nás, aby sme vedeli, že **„zo smetiska povyšuje biedneho“ (Ž 113,7)**, a čaká na nás vždy, aby nám povedal a učinil to najdôležitejšie v osobe Ježiša Krista: **„Blahoslavení tvorcovia pokoja, lebo oni sa budú volať Božími synmi.“ (Mt 5,9)** Ježiš nám zanechal pokoj, Jeho kríž, Jeho oltár poukazuje na to, čoho je Boh schopný ako aj oltár Gideónov. O tom pojednáva aj Milan Rúfus vo svojej básni **„Pokoj vám zanechávam...“**: „Čistučké zrnó sial. A toľký kúkoľ vzišiel. Toľký, až od neho už nahlas bolí zem. Na nepokojný svet som svojho času prišiel, z nepokojného sveta odídem. A mnohí po mne zadymené nebo spytovať budú takto ako ja: „Nemáme na pokoj? Vyhyba sa nám, lebo nie sme Ťa hodní, Knieža pokoja?“ Amen.

Závèrečná modlitba

„...Prosím za nich. Neprosím za svet, ale za tých, ktorých si mi dal, lebo sú tvoji. A všetko, čo je moje, je tvoje, a čo je tvoje, je moje a ja som v nich oslávený. Už viac nie som vo svete, ale oni sú vo svete a ja idem k tebe. Svätý Otče, zachovávaj ich v tvojom mene, ktoré si mi dal, aby boli jedno ako my. Kým som bol s nimi, ja som ich zachovával v tvojom mene, ktoré si mi dal. Ochránil som ich a nikto z nich sa nestratil, iba syn zatratenia, aby sa splnilo Písmo. Neprosím však len za nich, ale aj za tých, ktorí skrze ich slovo uveria vo mňa;“ (Jn 17,9-12.20)

„Tí, čo plačú, akoby neplakali; tí, čo sa radujú, akoby sa neradovali, čo kupujú, akoby nič nemali, a tí, čo užívajú svet, akoby neužívali, lebo terajšia podoba sveta sa míňa. Chcem však, aby ste boli bez starostí.“ (IK 7,30-32)

„Nauč nás počítat' naše dni, aby sme získali múdre srdce. Vráť sa, Hospodin! Dokedy? Preukáž milosť svojim sluhom!“ (Ž 90,12-13)

„Čo k tomu má ešte Dávid dodať? Poznáš predsa svojho služobníka, Pán, Hospodin. Pre svoje slovo a z vlastnej vôle si zariadil všetky tieto významné veci a oznámil si ich svojmu služobníkovi. Preto si veľký, Pán, Hospodin. Nikto sa ti nevyrovná a nieto Boha okrem teba podľa všetkého toho, čo sme na vlastné uši počuli.“ (IISam 7, 20-22)

„Hospodin, náš Boh, je spravodlivý vo všetkom, čo robí, ale my sme neposlúchali jeho hlas.“ (Dan 9,14b)

„... v čase Božej zhovievavosti, a aby ukázal svoju spravodlivosť v terajšom čase, takže sám je spravodlivý a ospravedľňuje toho, kto žije z Ježišovej viery.“ (R 3,26)

„Boh je verný, bez neprávosti, spravodlivý a priamy.“ (VMojž 32,4b)

„Nie nám, Hospodin, nie nám, ale tvojmu menu patrí česť pre tvoje milosrdenstvo a pre tvoju vernosť! Prečo majú hovoriť pohania: „Kde je ich Boh?“ Náš Boh je na nebesiach, všetko robí podľa svojej vôle.“ (Ž 115, 1-3)

„A vôbec, všetko pokladám za stratu pre vznešenosť poznania Krista Ježiša, môjho Pána. Pre neho som všetko ostatné stratil a pokladám to za odpad, aby som získal Krista.“ (Fil 3,8)

„Chválím sa teda v Ježišovi Kristovi tým, čo konám pre Boha.“ (R 15,17)

„Boh nie je človek, aby klamal, nie je syn človeka, aby ľutoval. Povie azda a nespraví? Sľúbi a nesplní?“ (IVMojž 23,19)

Modlitba Pánova

Ofera: „Takto vraví Hospodin: Vari niet v Izraeli Boha?...“ (IIKr 1,6c)

Požehnanie: „Veď hovorí: V príhodnom čase som ťa vypočul a v deň spásy som ti pomohol. Hľa, teraz je príhodný čas, hľa, teraz je deň spásy!“ (IIK 6,2) Amen.

Záverečná pieseň: Chválospev č. 393:2-4: „Keby som pred svetom aj skryl...“